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Négy választás Magyarországon címmel je-
lent meg Tóth Csaba és Török Gábor könyve a 
magyar politika elmúlt 12 évéről. A 2002-es vá-
lasztástól egészen a 2014. évi választások utáni 
fejleményekig elemzi a két neves politológus a 
magyar politikai helyzetet. 

Nem csupán a politikai eseménytörténetet ír-
ják le, hanem megpróbálják magyarázni is a ma-
gyar belpolitika történéseit. (Ebbe belefér néhány 
külpolitikai kérdés is, mint például az iraki há-
ború vagy az illiberális demokrácia meghirdetése 
kapcsán előállt nemzetközi visszhang.) 

Néhány súlyponti kérdést is elemeznek a 
szerzők, így foglalkoznak Medgyesi Péter bu-
kásával, éppúgy, mint, a Gyurcsány jelenséggel. 
Ugyancsak jelenségnek tartják a szerzők, a Job-
bik előretörését, külön elemzik az MDF 2010-es 
sikertelenségét és bukását, majd rátérnek napja-
ink belpolitikai helyzetének értékelésére. A közel 
600 oldalas kötet eljut a 2014-es választások utá-
ni helyzetelemzéséig, amikor is a szerzők szerint 
váratlan fordulat állt be, vége lett a Fidesz sebez-
hetetlenségi illúziójának, beütött a kitiltási bot-
rány (amikor az adóhatóság, azóta már lemondott 
elnökét az Egyesült Államok területéről korrup-
ció gyanú miatt tiltották ki) és a kormányzat meg-
hátrálásával járó internet adó elleni tüntetésig. A 
kötet 2014 őszével zárul, így nyilván nem tudott 
foglalkozni napjaink legfontosabb problémájával 
a menekültkérdéssel. Mivel a politológusok nem 
jósok és az eseményeket csak utólag elemzik, ez 
nem is csodálható. 

Amit viszont hiányoltam a kötetből, az a táb-
lázatok, vagyis a rendszerezett adatok hiánya. Az 
elméleti konstrukciókat már megpróbálták a szer-
zők összeszedetten, táblázat jelleggel bemutatni, 
így például a 182. oldalon a Fidesz 2005 eleji kor-
mánytámadó stratégiáját veti össze a 2005. októ-
beri második 1998 fedőnevű stratégiával. Még 
egy ilyen Mátrix szerűen bemutatott mellékletet 

találtunk, a 235. oldalon, ahol az ellenzék és a 
kormányoldal magatartását vetik egybe a 2006-os 
önkormányzati választásokat követő időszakban.

Nagyon gazdag a kötet irodalomjegyzéke, 
ebben szerepelnek a két szerző által írt korábbi 
anyagok is, amelyek nyilvánvalóan e kötet előz-
ményei és forrásai. Jó néhány kötetet azonban 
hiányolunk, ami rámutat arra, hogy a szerzőpáros 
elsősorban a Budapesten könnyen hozzáférhető 
könyvekből és folyóiratokból dolgozott. (A hiá-
nyolt irodalom egy részét – a veszprémieket – a 
mellékletben felsoroltuk!)

Nagyon szép és kiegyensúlyozott a kötet bo-
rítója, sajnálatos viszont, hogy az ott található két 
képen kívül más fotó illusztráció nem szerepel a 
kötetben. Ahogy a táblázatok és az ábrák, úgy a 
képek is többet érnek 100 szónál, hiszen a betű-
tengerrel szembe, egy-egy jól megválasztott fotó, 
sokkal jobban megvilágítja egy adott politikai 
esemény jellegét. Száz szónak is egy a vége, a 
kötet nagyon tanulságos, de sok lehetőséget ki-
használatlanul hagynak a szerzők. Mindenesetre, 
minden politika iránt érdeklődőnek a figyelmébe 
ajánljuk, nem csupán a politológus hallgatóknak, 
akik számára viszont, természetesen mindez kö-
telező irodalom. 
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Az elmúlt 12 év


